

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. . . 1'50 Ptas.
En el extranjero, un trimestre. . . 6'00

Número suelto, 10 céntimos; atrasado, 20

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San José, núm. 26

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de anuncio por día...
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse al Sr. Administrador de EL PROGRESO

LA ENTRADA DE LA CIUDAD

Una prueba del palpante deseo que alienta este pueblo, de que la entrada de Santa Cruz se halle de perfecto acuerdo con la importancia de la ciudad, es el entusiasmo que ha producido y con que ha sido recibido el plano de transformación urbana que han confeccionado el ingeniero señor Villa, y arquitecto, señor Laredo, ayudados por el señor Castro y otro personal subalterno.

Plano y perspectiva de la transformación, de la cual ya adelantamos anteaer algunos pormenores, se encuentran expuestos al público en la joyería de Claverie, en la plaza de la Constitución.

Todas las personas que lo han visto, de la obra que se proyecta hacen grandes elogios

En efecto, se trata de algo verdaderamente monumental que transformará radicalmente la pobre visión que la población ofrece al pasajero que entra por el puerto. Pero dentro de su importancia y transcendencia, la obra no es fantástica ni onerosa. Es perfectamente realizable y económica.

Para llevarla a cabo no es preciso expropiar y derribar hiladas de casas. Todo lo contrario; se abren solares para levantar unos cuantos nuevos edificios, algunos de los cuales ya están planeados por corporaciones y entidades.

La plaza de la Constitución dejará de ser lo que hoy es para convertirse en amplia vía para vehículos. Tal plaza será rebajada hasta dejar su piso a la altura de las calles que la circundan. Y será algo así como al punto obligado de arranque de todos los servicios de transportes de pasajeros a toda la isla. Los edificios de aquella plaza, sin necesidad de destruirlos, mediante oportunas reformas, serán hermosados, cobrando una belleza insospechada.

Lograda la casión por el Estado el Ayuntamiento del castillo de San Pedro, hoy cuartel de Ingenieros, o bien se construiría en otro sitio o se transformaría el Parque de aquel cuerpo, dándole mayor alzada, lo que lo embellecería y serviría de pantalla para ocultar las viejas construcciones que visto desde el mar tiene detrás.

Almacenes de Ruiz, pescadería, casa de toreros, Comandancia de Marina, Sanidad Marítima, tinglado y casetas de madera que siguen, serán derribados y para ellos se construirán los edificios que con anterioridad a este proyecto, ya están ideados.

En parte del lugar que ocupan los almacenes de Ruiz se hará el desembarcadero de pasajeros, rematado por una construcción para informaciones, lavabos, etc. para uso del pasajero. En lugar próximo se hará otra pequeña construcción para venta de pájaros, flores, dulces, etc. Realizadas a su tiempo las obras de ensanchamiento de los primeros trozos del muelle—obras que se ejecutarán y que ya están proyectadas, en el muelle se harán depósitos para mercancías, proyecto también de la Junta de Obras. El actual edificio del Club Tinerfeño será barrido y a esta sociedad se le hará un préstamo de 200.000 pesetas para que más cerca del muelle construya otro amplio y perfectamente dotado para que preste también servicio a los forasteros. En el solar del Club y costa cercana se construirán los depósitos de petróleo para buques.

En el solar del castillo de San Cristóbal y parte de la Avenida Marítima, se hará una plaza arbolada monumental, a cuya parte alta se trasladará el monumento a la Candelaria, colocado sobre alta base que le dará mayor prestancia que hoy. En la parte baja, muy cerca del mar, se levantarán dos torretas, una para los prácticos del puerto y otra para el vigía y semáforo.

A continuación, cara al mar, sigue un extenso paseo o "boulevard" a cuyo fondo estará la fábrica de electricidad.

Por el lado que hoy ocupa la Delegación de Hacienda, se levantará una hilera de edificios modernos y monumentales: uno para el Cabildo, otro para la Junta de Obras, otro para "cine" o teatro, etc.; solamente uno será de iniciativa particular.

La calle de la Caleta formando entonces una calle cerrada y amplia, atravesará el barranco de Santos por medio de un puente presupuestado en unas 40.000 pesetas. Dicho barranco será dragado para que el mar penetre libremente en el hasta el puente del Hospital civil.

Desaparecen los tres cascos de la calle de Chamberí, por detrás de la fábrica de electricidad, y en su solar se levantará un jardincillo.

En esto consistirá, expuesta a grandes trazos, la transformación que se proyecta para dar a Santa Cruz una entrada digna de esta capital.

Las obras que se proponen no son costosas. Se aprovecha todo y no hay que apelar a derribos onerosos para llevarlas a efecto. Muchas de las obras proyectadas que citamos, no son nuevas ni se efectuarán con este motivo. Aunque no fuese aceptado el proyecto a que nos referimos, distintas corporaciones y entidades las realizarán. Lo único que han hecho los autores del plano es incluirlas para despertar el juicio de quienes vean aquél y puedan hacerse cargo de todo.

Por esto, repetimos, lo que ha sido proyectado no es una fantasía más ni una obra onerosa, por ello de difícil acometimiento. Todo es practicable. Con placer veríamos que fuese aceptado. En diez años, cuando más tarde, según pronósticos de los señores Villa y Laredo, tan soberbio proyecto se vería convertido en realidad.

Buenos consejos

Ahora que el curso empieza, quiero darte un consejo: no te vuelvas tarumba la cabeza descifrando el saber. Eso es muy viejo.

Ahora que empieza el curso, precárete del mal, huye como del diablo del discurso quieras ser intelectual. (so,

¿Quieres ganar dinero? Pues métete a portero, que el negocio del día está en la portería. No, ya no es un cualquiera el chico de la portería, más quien la gloria abona del Rácing, del Madrid o el Barcelona.

Manda el curso a pateta, y en vez de bachiller elemental, a ver si te haces pronto guarda (meta,

y lojito, no te cuelen un goal. No hagas oposiciones. Cultiva—más que Aquiles—los talones, déjate ya de griego y de latín, hazte un buen andarín, toma rumbo con brío, y ya ver adónde llegas, hijo mío! El triunfo en ese oficio, ya lo ves, está en... salir por piés.

Hazte un buen campeón, abandona el Digesto y aplícate de lleno al charleston o al baloncesto. Si quieres ser artista, métete a becerrista, o a niña del conjunto o a cualquier otro asunto: al cine, al pugilato o a cantar peteneras... ¡Menos bachillerato, te puedes decidir por lo que quieras!

JORGE MOYA.

LA FARSA

En su último número publica «La Farsa» la popular comedia de Julián Sánchez Prieto «El Pastor-Poeta», «Un alto en el camino».

Bien conocida del público es esta afortunada comedia, una de las más representadas y aplaudidas en estos últimos tiempos, y en la cual el «Pastor-Poeta» se ha consagrado como hábil dramaturgo, ya que lo estaba ya como inspirado poeta.

«Un alto en el camino» tiene bellísimos versos que, una vez aplaudidos en el teatro, apetece leer, y esto hará que la obra de «El Pastor-Poeta» editada ahora por «La Farsa», se agote rápidamente.

EVIAN

ES RECOMENDADO POR MILLARES DE MEDICOS

Correspondencia de Alemania EL PALO DE FRANCFORT

El lector haga frente al período siguiente, y no tema, que en cualquier caso aquí estoy yo para correr en su ayuda: «Quién, que quien, que el palo, que sobre el puente, que Francfort conduce, está, se encontraba, ha derribado, denunciará, recibirá una recompensa». Este período que yo he fotografiado aquí, para instrucción de mis lectores, tal y cual lo ha perpetrado la burocracia alemana en un manifiesto público de un villorrio cercano a Francfort, si queremos cinematografiarlo en movimiento en idioma castellano, se traduciría así. Atención: «Quién denunciará quien ha derribado el palo que se encontraba sobre el puente que está sobre el camino que conduce a Francfort, recibirá una recompensa». Es un ejemplo concentrado de incisos dentro de incisos y de verbos al final, de «enclaven» de proposiciones dentro del territorio de otras proposiciones, como sabe hacerlo la prosa alemana, llevada al colmo—se entiende—por aquel butocratismo que en todos los países de este mundo, de colmos de este género, se entiende...

Alemania está hecha toda como este período.

La geografía política alemana está toda llena de encastres, de residuos, de testimonios e imperiosas exigencias del pasado. La tierra alemana, no menos que la prosa alemana, está toda formada de «enclaven», vale decir de proposiciones dentro de incisos de proposiciones, y de incisos dentro de incisos. No basta que el país se halle dividido en 18 Estados y pequeños estados sobrevividos, de los cuales solamente ocho superan el millón de habitantes, pero de los cuales todos tienen Gobierno, Parlamento, Administración, Diplomacia interna a parte; pero cada Estado está dividido en provincias; y cada Estado y cada provincia tienen además dependencias ajenas al propio cuerpo e incorporadas a otros Estados en otras provincias. Es el intrincado problema de los «enclaven». Una verdadera telaraña. Residuos respetabilísimos de antiguos derechos, de antiguas minúsculas transmisiones, de antiguas ocupaciones, de antiguos usos o tratados. Para la historia alemana, para la psicología política alemana, el testamento de un elector o de un insignificante príncipe del Seiscientos, tiene aún casi tanto peso e importancia como un postulado de la moderna economía o un artículo del tratado de Versalles. El Regenstein es aun un «enclave» prusiano en medio al «extranjero» de la media Alemania por que en 1670 el Gran Elector ocupó aquella «Gibraltar» del Harr. Por que el testamento del conde de Henneberg dejaba Suhl y Schleusingen por siete duodécimos a los Ernestinos y por cinco a los Albertinos, los límites de Prusia en aquel punto son aún imprecisos, alborotan la economía y el tráfico del país... De estos «enclaven» hay no menos de 200 en toda Alemania, sin contar las de las provincias dentro de las provincias; solamente Prusia tiene 77 y tiene 71 fuera de sí. Solamente 10 cuentan más de 20.000 habitantes, 53 se encuentran deshabitados y hay uno con solamente nueve habitantes y de diez hectáreas.

Hay también «enclaven» dentro de «enclaven»... El territorio está desmenudado, y también el derecho, sin miramiento alguno para la economía y para la estirpe.

Ríos de tinta y fugas incalculables de energías y de tiempo se han debido gastar, y se gastan, para la mantención de este absurdo y para regular los inconvenientes que de él derivan.

La lista de los tratados que se han debido llevar a cabo en la media Alemania con este fin, desde 1815 hasta nuestros días, ocupa diez páginas completas de un grueso documento oficial. ¡Solo Prusia, para poder actuar sus comunicaciones ferroviarias con Assia a través de los pequeños estados del centro ha debido concordar cien tratados ferroviarios!

Desde 1920, Turingia cuenta 1.670 leyes y ordenanzas; y la colección de todas las leyes de la media Alemania a partir de 1920 ocupa una biblioteca de 250 volúmenes mastodónticos.

La aldea prusiana de Tischnitz, con 57 habitantes, encastrado en Turingia ha podido obtener, luego de decientos de acuerdo, tratativas, dificultades y la iga diplomáticas, que finalmente sus niños, pagando el «impuesto a los extranjeros», fre-

cuenten la escuela del villorrio de Petersburg!

¡Un gran «Tratado de Estado» ha sido necesario para establecer el cese del pago de un diezmo y de ciertos huevos a un «párroco» extranjero!

Este ridículo y pintoresco mapa geográfico-psicológico no nos priva de graves inconvenientes, que pesantemente sobre toda la economía del país. La cuenca del lignito de la media Alemania está irracionalmente fraccionada entre varios países; un experto que pretendiera conocer a fondo las condiciones y disponer de la suerte de la misma, debería tener conocimiento de doce leyes prusianas, veintidos de Anhalt, trece de Turingia cinco de Saxonia, seis de Brunswick; en total solamente sesenta y una leyes.

Las comunicaciones ferroviarias se hallan igualmente tormentadas y obstruidas.

Un ramal entre Lipsia y Merseburg ha quedado a mitad desde hace años, y es más fácil—se constaba en un documento—organizar el movimiento de pasajeros entre Berlín y Rusia que entre Lipsia y Merseburg. Por los mismos motivos la red de caminos se halla paralizada por complicados o malogrados acuerdos entre las sobradas partes interesadas...

No hay un gran río cuyo régimen de aguas no se encuentre sometido a una serie de legislaciones diversas, y a menudo contradictorias, o paralizado por completo por la oposición de una aldea insignificante...

Cuando, después de la guerra, en el período de inflación, una organización de beneficencia americana vino a Alemania para socorrer a la infancia endeble de las campañas, no siempre fué posible, en ciertos puntos, poner de acuerdo a los pueblos linderos...

Lo grotesco viene luego, como siempre. Cuando a una taberna suena la hora de clausura, la del «Cabalito Blanco», por ejemplo, basta a menudo hacer cuatro pasos, atravesando una frontera, para encontrar abierto un «León de oro», de un país «extranjero», donde el horario de clausura impuesto por la policía, es distinto... Ha acontecido, hace algún tiempo, en Turingia, durante un estado de sitio, que fuera suficiente cambiar vereda, para hallarse bajo otro régimen y reirse tranquilamente del estado de excepción.

Salvo Turingia, que es una formación nueva, constituida después de la guerra por los varios granducados de Saxonia y principados de Reuss, y donde las cosas han sido muy simplificadas, y salvo alguna otra reducción efectuada en la media Alemania de 1866, la situación queda por lo general en el estado en que se encontraba en 1815: once decenios han sido menester para regularizar pocos kilómetros cuadrados de territorio! El espíritu de la región ha resistido celosamente—como resiste y se rebela aún hoy a todos los proyectos actuales—a todos los propósitos y dictados de la razón. Tan es así que un escritor cuenta que existe en la biblioteca del pequeño estado de Anhalt la obra de un ilustre naturalista del lugar que trata sobre la «escarabajología de Anhalt»—Anhaltische Käferkunde—y en la cual el autor toma la regionalidad de Anhalt como escritorio de clasificación de esta fauna, como si fuera un límite de la naturaleza... Puede jurarse que, aun después de la obra del doctor naturalista de Anhalt, los escarabajos del lugar han continuado desconociendo los límites de la celosa soberanía anhaltesa.

Alemania el país que ha alcanzado en Europa el «maximum» de la racionalización industrial es contemporáneamente el país clásico del más absurdo irracionalismo desde el punto de vista político-administrativo

EL BAZAR

Acaba de recibir una importante partida de

REDOMAS PARA FINADOS a precios sumamente ventajosos

No confundirse: IMBELDO SERIS, 40. (frente al Teatro)

y en parte, económico. Es ésta también otra de las sorprendentes contradicciones que constituyen la originalidad, y la dificultad al mismo tiempo, del espíritu y de la vida alemana frente a los otros pueblos del mundo... Grandes congresos de estadistas y de hombres políticos se proponen ahora hacer frente a este problema. Una gran liga para la constitución del «tercer Reich» se ha fundado en Berlín. Pero es tal vez arduo presumir que esta vez los hombres sabrán ser por lo menos tan razonables cuanto los escarabajos de Anhalt.

MAX NEUMANN.

Prohibida la reproducción.

OBITUARIO

Ayer tarde dejó de existir en esta capital, víctima de breve enfermedad, la respetable señora doña Virginia Cámara Lomelino, esposa de nuestro amigo el industrial don Julio Zamorano González.

La inesperada muerte de esta señora ha causado hondo sentimiento entre sus numerosas amistades, de quienes era muy apreciada por su carácter amable.

El entierro del cadáver efectuóse al mediodía de hoy, asistiendo numerosa concurrencia.

Reciban sus viudo, hijos y demás familiares la expresión de nuestro pésame.

Ha fallecido en La Laguna el joven don Francisco Rojas Alvarez, hijo de don Cristóbal Rojas Rodríguez.

Damos nuestro sentido pésame a todos sus familiares.

Concurso insular de bandas

Según impresiones que hemos podido recoger de uno de los miembros de la comisión de festeios del Ayuntamiento de esta capital, en breve se publicarán las bases para el certamen que en la Plaza de Toros se verificará en mayo del año próximo.

Ya se han celebrado conferencias preliminares con algunos directores, que han prometido su asistencia.

DEL «CINE»

La importancia de la ropa tendida

Harry Langdon filmaba recientemente una escena de su última película en una calle solitaria de Hollywood.

Habiendo quedado la escena sin terminar, la compañía volvió al día siguiente al mismo sitio; pero Harry notó que el aspecto del fondo sobre el que se desarrollaba la escena había cambiado, y que faltaba en el patio de una de las casas la cuerda en la que el día anterior se secaban varias prendas de ropa interior.

La compañía tuvo que abonar cien dólares a los vecinos para que volvieran a mojar y colocar las prendas en los mismos sitios.

15.000 Napoleones

Más de quince mil ofertas ha recibido Charles Chaplin de individuos que pretenden hacer el papel de Napoleón en la película que acerca de la vida del gran emperador francés realizará Charlot.

Una mujer de Kansas le escribió notificándole que su marido, sastre de profesión, era el vivo retrato del gran estratega, y que ella se parecía mucho a Josefina.

Pero el genio de la pantalla ha decidido aplazar la realización de esta cinta y hacer antes una comedia moderna.

Para ello pidió que le dieran un título sus amigos Douglas Fairbanks, Barrimore, Montá Bell, Ramón Novarro y Lon Chaney. Finalmente decidió titularla «City of Lights».

LA MEJOR AGUA MINERAL EVIAN

UN MONO EN MONOPLANO

No es un juego de palabras lo que acabo de escribir, sino una noticia que ha circulado por los periódicos entre las risas de los lectores. Un aviador tuvo la humorada de invitar a un mono a que se diera un paseo por los aires; el mono, naturalmente, aceptó o, lo que vale lo mismo, le metieron en el aparato y no hizo ninguna protesta. Sin duda sentía una muy viva curiosidad.

El recorrido fué desde Strasburgo a Metz. El extraño pasajero se condujo con la más perfecta corrección; no dijo «esta boca es mía», no lanzó un grito ni esbozó uno de esos gestos indescribibles característicos de su raza. Como un hombre bien educado y valiente se dejó llevar en la ascensión vertiginosa. El piloto asegura que su compañero parecía un ser humano; faltábale tan sólo la palabra, más los hombres también suelen perderla en los grandes momentos a presencia de los grandes peligros.

No chistaba; miraba con fijeza hipnótica el espacio, mostraba un continente severo y misterioso, de sabio entregado a la preocupación científica. A medida que subían, aumentaba la rigidez del simpático mico, y ni por un momento dió a entender con su actitud, mucho menos con su lenguaje, que le daban el ídem.

Pero los aeroplanos no se han hecho para los monos, ni tampoco para los moros, que allá se andan desde ciertos puntos de vista. Los marroques sienten sigrado terror ante esas invenciones diabólicas del cristiano, y los simios se quedan petrificados a la vuelta de un viaje aéreo. Aunque no pronuncien una sílaba, cogen una «jindama» atroz, y es el miedo lo que les obliga a permanecer mudos.

El mico de esta divertida historia, cuando se efectuó felizmente el aterrizaje, quedóse en su lugar descansando; quietecito. Creyérasele muerto, tan extrema era su inmovilidad; sufría la parálisis del espanto. Le sacudieron, le friccionaron, le dieron golpes en la cabeza, y el animal siempre patético. Como no tenía familia conocida, y ninguna mona le esperaba, para desparbillarle le aplicaron un par de palos. Al fin salió fuera dando agudos chillidos y rompió a correr por aquellos campos con tal compás de pies que no le alcanzara el viento.

Y entonces sí se afirmaron de modo bien perceptible las impresiones del mico: se había llevado un «canguelo» archisuperior. Aunque le ofrecían una cesta de nueces no queurrá repetir la aventura. Esas alegres bestias, acostumbradas a travesear en los bosques, guardan el equilibrio sobre las ramas de los árboles; pero en las excelcitudes de la atmósfera pierden la cabeza y el pulso. Se ha visto que un mono en «suspensión» resulta un bicho inútil.

Lo que aparentemente ser dominio de sí propio, entereza y dignidad, era una cobardía exagerada hasta el anodamiento. No haya, pues, temor por parte del hombre de que los simios le usurpen el aeroplano y vuelvan contra él esa maravilla. Podría temerse, por que ya le han usurpado muchísimas cosas, en términos que cada vez los monos se asemejan más a los hombres y los hombres, como es natural, a los monos. El héroe de este episodio cómicotrágico se habrá ido a contar a los suyos sus emociones. ¡Tendría que oír! Esos diablos, que tanto se nos parecen—les diría—han inventado una máquina para subir a las nubes. Estemos en guardia; no subamos en tales armatostes, aunque se nos prometa el reino de las alturas. Dejemos subir a los hombres y aprovechémonos de la ausencia. Por millagro estoy aquí vivo, pero ellos porocerán. ¡Ellos locos, nosotros cuerdos! nosotros tenemos la ventaja.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ

Las tanguistas y la procesión

Las ferias de Ronda (Málaga) han estado este año animadísimas.

Este año, los feriantes, acostumbrados sin duda a los tiempos modernos, quisieron que entre los espectáculos no faltara el «cabaret», y lo establecieron junto a la ermita de la Virgen. En él varias muchachas tanguistas bailaban los bailes más modernos, y su éxito era inmenso, los demás espectáculos de las ferias se resintieron de la existencia po que sobre el

la gente joven y los hombres de más de sesenta años no se dan del "cabaret".

En los primeros días de la feria hubo alguna reyerta conyugal, por que las señoras consideraban nefando que sus esposos bailasen o vieran bailar a las tanguistas...

Los vecinos de la barriada, atemorados por las mujeres, al llegar el momento de la procesión en la que son sacados San Francisco y la Virgen de Loreto se quejaron al nárrico del espectáculo que había junto a la ermita...

El cura celebró una conferencia con el alcalde y éste ante el conflicto que se planteaba quiso resolverlo cerrando durante el tiempo que durara la procesión el "cabaret".

Por fin se consiguió que hasta los más recalcitrantes bailarines salieran del local, y las tanguistas cambiaron sus sombreros por modestas mantillas para presenciar el paso de la procesión.

Cuando todo parecía ya arreglado y había gestos de piedad en los que día tras día y noche tras noche habían permanecido en el "cabaret" se vio que las puertas del templo permanecían cerradas...

A la media hora volvía a funcionar el "cabaret".

La temporada de otoño en el Guimerá

Compañía de Eulogio Velasco

La Empresa Martínez Penas concesionaria para la próxima temporada de los teatros Guimerá y Pérez Galdós, ha recibido ya noticias de Eulogio Velasco por radio desde Buenos Aires...

La Empresa Martínez Penas está pendiente de recibir de un momento a otro el elenco de la Compañía y el repertorio de la misma...

Se espera que dada la gran expectación que existe en toda la isla por la actuación de la Compañía de Revistas citada, el abono sea tan importante como la categoría del espectáculo...

Por otra parte el género de Revistas de gran espectáculo, es tota men e desconocido, y agradecerá notablemente, ya que constituye un espectáculo de una gran visualidad pero completamente moral...

A más la Empresa Martínez Penas en los cortos días que restan hasta el debut de la antes citada compañía, a la que seguirá la de la célebre Catalina Bárcena...

LOS QUE VIAJAN
Ayer se embarcaron para Santa Cruz de la Palma, don Augusto de la Cruz, don Norberto Hernández, don Pedro Martín, don Juan Zarzuela, don Pedro Pérez y don Pedro Monforte...

ció Rodríguez, don Guillermo Clar, don Mario Araus y señora, don José Hernández y señora e hija, don Secundino Gutiérrez, don Antonio de Armas, don Pascual Salmerón, don José Borges y señora, don Casimiro Losada, don José Escobedo y don Domingo García.

Han llegado de Puerto de la Luz, don Sebastián Bencomo, don Juan Valerón, don Higinio Meilán, don Manuel Peña, don Federico Rodríguez, don Alberto Martínez, don Andrés Morales, don Vicente Boissier y don Adán Bello.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

A las 8 menos cuarto, estreno de las cuatro últimas partes de «Irene», y la película cómica en dos partes, «El as del mamporr».

A las 9 y media, las tres últimas partes de «La duquesa del charleston», y fin de fiesta por la notabilísima agrupación artística Adriani-Topete.

Las señoras abonarán mitad de precios.

Cinema Victoria

En la sección vermouth, estreno de la cinta en una parte «Vigile a su esposa» y «Las perlas de Oriente» en 6 partes.

A las 10 menos cuarto, y a mitad de precios para señoras, la película en 8 partes «Dancing».

Cine «La Paz»

A las 8 y media, segunda exhibición de la película en diez partes «Los cuatro jinetes del Apocalipsis».

Cine Toscal

A las 7 en punto, estreno de la película en 5 partes, «Más buena que el pan».

A las 9 y media, la película en 5 partes «Su Majestad la librea» y la cinta cómica en dos partes «Charlot emigrante».

Muerte repentina de un joven

Proximamente a las 3 y media de la tarde del martes ocurrió un sensible suceso en la finca «El Farroguero», del término municipal de Las Palmas que lleva en arrendamiento don José Suárez.

En la expresada finca trabajaba el obrero Pedro Arbelo López, de 23 años, casado y con domicilio en el «Lomo de Apollina».

Este obrero, que se hallaba en su faena en medio de un platano, se sintió indispuerto repentinamente, falleciendo a los pocos momentos sin que se le pudiera prestar ninguna clase de auxilios.

Hace aproximadamente dos años regresó de Africa, donde fué destinado como soldado en una de las expediciones salidas de Las Palmas, y de donde vino enfermo hasta el extremo de hacer cama varias veces. Hará dos meses había contraído matrimonio con la joven Jesús Batista, y hacía dos semanas, a causa de una de las crisis de la enfermedad, guardaba cama.

De la campaña antituberculosa

Reunión de la Junta Provincial de la Lucha antituberculosa.

Bajo la presidencia del Ilmo. señor Obispo de la Diócesis se ha reunido la Junta Provincial de la Lucha antituberculosa, con asistencia de la mayor parte de sus vocales y se han tomado acuerdos sobre los siguientes importantes asuntos:

Se dió posesión del cargo de Presidente de la Junta al Ilmo. Sr. Obispo de Tenerife nombrado para ello por R. O. del Excmo. señor Ministro de la Gobernación.

Se dió cuenta de las vacantes ocurridas, acordándose constara en acta el profundo sentimiento de la Junta con relación a las que hubo por defunción de los dignos vocales que las desempeñan, que eran el Excmo.

señor marqués de Celada y el doctor don Julián Vanbaumberghen, proponiéndose al Real Patronato la provisión de éstas y las ocurridas por ausencias indicándose para ellas a las señoras del Excmo. gobernador militar de Tenerife, de don Fernando Salazar, doña María Bethencourt de Vivanco y señores don Francisco Benítez de Lugo García marqués de Celada y doctor don Andrés Muñoz del Río, inspector provincial de Sanidad.

Dióse lectura a las mociones de la Sección Técnica y que eran, una referente a la exhibición de la película «Corazón de reina», destinada a la propaganda antituberculosa y cuyos ingresos son con el dicho fin, acordándose pedirla. Otra relativa a la celebración inmediata de las fiestas de la Flor en las diferentes localidades de esta provincia y en la constitución de los Comités locales. Otra, cuyo autor es el vocal de la Junta (Sección Técnica) doctor don Juan Rodríguez López sobre establecimiento del Seguro antituberculoso, idea que de prosperar como se espera, dada la forma en que piensa encauzarse es la solución económica para poder contar con la cadena de instituciones antituberculosas, necesaria para el combate del mal. Se acordó promover este importante asunto.

También y a propuesta del mismo doctor don Juan Rodríguez se acordó establecer seguidamente el primer Dispensario antituberculoso en esta capital segun la organización allí propuesta en la moción acordándose de conformidad y nombrándose director del Dispensario, médico bacteriólogo y encargado de la Lucha médico-social al doctor don Ricardo Castelo diplomado de la Escuela Española de Tisiología, médico radiólogo a don Domingo Arozarena y médico clínico especialista a don Tomás Cerviá.

También y a propuesta del doctor Rodríguez López se acordó establecer, como ensayo, tres pabellones para enfermos tuberculosos uno en Las Cañadas, otro en el monte de La Esperanza y otro en las afueras en el término de Vilaflor, acordándose realizar las precisas gestiones oficiales para irlos estableciendo sucesivamente.

De conformidad con una moción del vocal señor don Francisco La Roche y Aguilar, se acordó la inmediata inauguración del dicho dispensario, autorizándose para todo lo necesario a este fin a la Comisión Permanente, que él día inaugurado durante la visita del Excmo. señor presidente del consejo de ministros y que lleve su nombre.

Fueron acordados los precisos detalles de organización, personal subalterno, etc.

Acerca de la forma de arbitrar los recursos y mediante proposiciones del Ilmo. señor presidente y de la mayoría de las señoras y señores de la Junta y especialmente los vocales señores La-Roche, Estanga, Arozarena, López y Martín Romero se acordó celebrar algunos festejos a tal fin, solicitar subvenciones oficiales de Ayuntamientos, etc., solicitar donativos de las personas pudientes y aún alguna posible operación de crédito. Todo ello, a más de las ideas económicas antes propuestas y aceptadas.

También y a propuesta del Ilustrísimo señor presidente se acordó solicitar la cooperación de las asociaciones de San Vicente de Paul (conferencia) para el servicio de acción social poniéndose a tal efecto de acuerdo con el director del servicio.

El doctor Castelo, vicepresidente de la Sección Técnica expuso largamente los proyectos de campaña que fueron aceptados, así como lo realizado hasta hoy de obra de vacunación, etc por la Sección técnica.

FUTBOL

El partido de mañana

En el Stadium contendrán mañana a la tarde los equipos Real Hespérides y Tenerife, como homenaje al que fué jugador de éste y hoy lo es del Celta, de Vigo, Joaquín Cárdenes.

Cárdenes se alineará en el Tenerife en su antiguo puesto de centro medio.

Los equipos se formarán así: Real Hespérides: Barreto; Alonso y Castillo; Isaac, García y Reyes; Ríos, Espinosa, Arencibia, Matías y Linche.

Tenerife: Cayol; Llombet y García; Basilio, Cárdenes (capitán) y J. García; Pedrero, Torres, Alfonso, Sebastián y Graciliano.

En este partido se despedirá Graciliano, que se marcha al Celta. El encuentro comenzará a las 4 y ha despertado gran interés por la participación de Cárdenes.

El fabuloso contrato del "amateur" Orsi

Un periódico explica las condiciones en que el jugador argentino Orsi ha entrado al servicio del equipo italiano Juventus. Son éstas: Recibirá la prima de pesos 10.000 en el momento de su contrato. Un sueldo de pesos 1.000 mensuales y pasaje de ida y vuelta de primera clase. La duración del contrato es por dos años. Por tratarse de un jugador "amateur" el contrato no figurará como hecho directamente por el Club, sino que lo suscribirá una importante firma comercial italiana que representa una marca de automóviles.

En mayo vendrá a España el equipo argentino
Se asegura que el equipo nacional argentino efectuará en el mes de mayo próximo una excursión por España, donde jugará partidos con los principales Clubs de Barcelona, Madrid, San Sebastián, Bilbao y Valencia.

Pelaó se retira del foot-ball

El jugador del Europa Pelaó ha enviado una carta a los periódicos diciendo que se retira de foot-ball y que toma tal decisión por no contar con las facultades necesarias para desempeñar un buen papel en un equipo de primera categoría.

Futbolista fallecido

En Fuenterrabía ha fallecido el que fué notable jugador de fútbol don José Angoso.

Pepito Angoso, como cariñosamente le llamaban sus compañeros, ocupaba el puesto de extremo derecho en el Sporting de Irún, antes de hacerse la fusión entre este equipo y el Racing, que lleva hoy el nombre de R. Unión de Irún.

Era un jugador notabilísimo y correcto. Fué campeón de España.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos: Imeldo González, de 45 años de edad, de herida contusa en la región nasal.

Manuel de la Rosa, de 23 años de edad, de picadura de pescado. Antonio Pérez, de 9 años, de herida incisa en el dedo primero del pié derecho.

Avelino Castro, de 20 años, de herida contusa en la región cervical.

Alvaro Garcia, de 10 años, de herida punzante en la planta del pié derecho.

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz un niño, la señora doña Julia Delgado, esposa de don Enrique López Bello.

También ha dado a luz un niño la joven señora doña Providencia Martín Hernández, esposa de nuestro querido amigo don Manuel Morales Cañas.

NOTICIAS

Como aportación al estudio de los problemas hispano-americanos ha publicado don Antonio Gómez Izquierdo, Abogado del ilustre Colegio de Madrid un folleto con el título de «Problemas inaplazables» en el cual se desarrolla con cierta visión la mayor parte de los puntos que comprende el problema hispano-americano en toda su amplitud.

Como el señor Gómez Izquierdo no aspira a obtener lucro lo enviará gratis a quien lo solicite directamente o por correo en su domicilio de Juan Bravo número 77. Hotel. Madrid.

El citado folleto ha sido patrocinado por la Sociedad de Estudios Económicos.

¿Cuál es la batería de alta que prefieren todos los radioescuchas? La afamada PERTRIX. Siempre existencias frescas casa Arienza, San José, 38.

SE VENDE un trozo de terreno en la carretera de San Andrés, entre los Kilómetros 6 y 7. Informarán Clavei; 15.

LA CLINICA y consultorio oftalmológico del doctor R. Morales Ruiz, ha sido trasladada de la calle del Clavel, número 11 a la de Alfonso XIII, núm. 34, donde permanecerá abierta los mismos días y a las mismas horas que hasta la fecha, para toda clase de consultas y graduaciones científicas de la vista.

El próximo domingo, 14 del actual, a las 9 de la mañana, se recogerá en esta Administración principal de Correos, la correspondencia pública para los puertos que a continuación se citan y la cual la llevará el vapor correo Adáa:

Inglaterra, Bélgica, Holanda, Suecia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Austria, Polonia, Finlandia, Islandia, y Plymouth.

Los conciertos de la Dedicase al "cine" el Banda Municipal de hermanito de Valentino : tino :

Primer concierto PRIMERA PARTE

- 1. "Los Maestros cantores de Nuremberg". Wagner. — Preludio del acto tercero. Vals de los Aprendices y Marcha de las Corporaciones.
2. Intermedio de "Goyescas". Granados.
3. "Cádiz" (Selección del acto segundo). Chueca y Valverde.

SEGUNDA PARTE

- 1. Dafnis y Cloe" (pantomima y danza general). Ravel
2. Romanza en fa. Bethoven.
3. Cabaigata de "La Walkyria". Wagner.

TERCERA PARTE

- 1. Rapsodia húngara núm. 2. Liszt.
2. Carceleras de "Las hijas del Zebedeo". Chapi.
3. Pantomima de "Las Golondrinas". Usandizaga.

Segundo concierto PRIMERA PARTE

- 1. "Rienzi", obertura. Wagner.
2. "En la Alhambra", serenata. Bretón.
3. Danzas guerreras de "El Príncipe Igor". Borodín.

SEGUNDA PARTE

- 1. "Cantos Canarios" (fantasía característica). T. Power.
2. Ballade de la ópera "Raimundo Lulio". Villa.
3. "Una noche en el Monte Pelado". Moussorgsky.

TERCERA PARTE

- 1. Intermedio de "La boda de Luis Alonso". Jiménez.
2. "Triana", de la suite Iberia. Albeniz.
3. Tarantela. Gottschalk.

DE LA LAGUNA

Enfermo

Continúa enfermo de algún cuidado el respetable señor don José Rosa Rodríguez.

De música

En el concierto que se efectuará esta noche, de 9 a 11, en la Alameda del Adelantado, la Banda Municipal ejecutará el siguiente programa:

Primera parte

- 1. España, pasodoble.—J. Pomar.
2. El carro del Sol, serenata veneciana.—Serrano.
3. El baile de Luis Alonso, intermedio.—Jiménez.

Segunda parte

- 1. Las aviadoras, selección, a petición.—Alonso y Belda.
2. La del Soto del Parral, fantasía. Soutullo y Vert.
3. La chula de Pontevedra, pasodoble, primera vez.—Luna y Brú.

TELEGRAMAS

Madrid, 10-22'10.

Península

Un artículo atribuido al Sr. Primo de Rivera

El periódico «La Nación» publica un artículo atribuido al presidente del Gobierno, señor Primo de Rivera.

En él se afirma que el marqués de Estella se halla obligado a mantenerse en el Poder para preparar la legalidad política y crear una fuerza que la ampare de la injustificada inquietud de los periódicos.

Añade el escrito que el castigo impuesto por el regimen actual a la vieja política es tenue, como lo prueba el hecho de que los políticos continúen con los bufetes que se crearon al amparo del viejo régimen.

También manifiesta que a la Prensa no se le ha perseguido y que los periódicos debieron pedir la gran cruz de Altonso XII para el jefe del Gabinete de Oensura.

El artículo termina enumerando la obra del Gobierno y dice que ella bien merece la pequeña pérdida de la libertad política. Deberes y derechos de patronos y obreros. «La Nación» inserta otro ar-

Accidente a un electricista

Ayer tarde, en unión de otros compañeros, se hallaba Jesús González Báez, de 28 años de edad, domiciliado en la calle de Carmen Monteverde número 30, participando en la instalación del alumbrado eléctrico que ha de lucir la carretera de esta capital a La Laguna, la noche del 18 del actual, cuando del interior de la isla regresó el presidente del Gobierno, Sr. Primo de Rivera.

Jesús se hallaba subido a una escalera, en el sitio denominado «Vuelta de Mandillo», cuando al pretender coger un viento de los que sujetan un poste del tranvía, por error cogió el hilo aéreo.

La descarga eléctrica que recibió Jesús, lo lanzó de la escalera a alguna distancia, produciéndose diversas lesiones.

El herido fué trasladado a esta capital, siendo asistido por el médico señor Guigou y practicante Sr. Martín Ramos, pasando a su domicilio después de atendido.

Al lesionado se le apreció contusiones en todo el cuerpo, herida contusa en el pómulo izquierdo, luxación del pié izquierdo y contusión en la región lumbar. Pronóstico reservado.

Farmacia de guardia

Para un caso de urgencia, esta noche estará de guardia la farmacia de Hija de don Bernabé Rodríguez, en la calle de Cruz Verde, número 20.

CONTRA LAS ENFERMEDADES DEL NIÑO AGUA EVIAN

Carifio a la Marina

En el próximo año ingresará en la Escuela Naval el intante don Juan.

El rey ha expresado que hace esto para demostrar su carifio a la Marina.

Los farmacéuticos

La asamblea de farmacéuticos aprobó la colegiación obligatoria de todos los profesionales y el ingreso obligatorio de todos los colegios en la Federación Nacional de Farmacéuticos.

El señor García Kolby, doctor Honoris causa

En la Universidad Central se efectuó hoy el acto de investidura del doctor Honoris causa al embajador de Cuba en esta corte, señor García Kolby.

El acto fué presidido por el Sr. Primo de Rivera, quien fué acompañado por el infante don Fernando que ejerció de introductor del Sr. García Kolby.

Madrid, 10-22'10.

Carifio a la Marina

En el próximo año ingresará en la Escuela Naval el intante don Juan.

El rey ha expresado que hace esto para demostrar su carifio a la Marina.

Los farmacéuticos

La asamblea de farmacéuticos aprobó la colegiación obligatoria de todos los profesionales y el ingreso obligatorio de todos los colegios en la Federación Nacional de Farmacéuticos.

El señor García Kolby, doctor Honoris causa

En la Universidad Central se efectuó hoy el acto de investidura del doctor Honoris causa al embajador de Cuba en esta corte, señor García Kolby.

El acto fué presidido por el Sr. Primo de Rivera, quien fué acompañado por el infante don Fernando que ejerció de introductor del Sr. García Kolby.

Madrid, 10-22'10.

Carifio a la Marina

En el próximo año ingresará en la Escuela Naval el intante don Juan.

El rey ha expresado que hace esto para demostrar su carifio a la Marina.

Los farmacéuticos

La asamblea de farmacéuticos aprobó la colegiación obligatoria de todos los profesionales y el ingreso obligatorio de todos los colegios en la Federación Nacional de Farmacéuticos.

# MARGARINA EL TEIDE

La mejor del mundo.  
La más pura y nutritiva que se conoce.  
No contiene materias colorantes. Pida un paquetito y se convencerá.

Exija marca EL TEIDE que es la de mayor garantía y el más sano alimento

## Pida siempre Margarina EL TEIDE

Depositario: Alejandro Hernández.

Candelaria, número 24.

Teléfono número 133

Este fué recibido a los acordes del himno de Cuba

El Sr. Gascón y Marín leyó un discurso del Sr. Olariaga, que actuaba de padrino, elogiando al Sr. García Kohly y ofreciendo el homenaje a la Universidad de América.

El rector de la Universidad, Sr. Bermejo, impuso la birreta al homenajeado, a quien abrazó. Luego el Sr. García Kohly pronunció un elocuentísimo discurso.

Señaló la confraternidad entre Cuba y España, la cual quedaba demostrada con el gesto de España devolviendo a Cuba los trofeos de su guerra de independencia y con el acto del presidente Machado colocando una corona en el monumento al soldado español.

**Inauguración de pabellones**

Han sido inaugurados los nuevos pabellones del sanatorio de Valdecilla.

**Fallecimiento**  
Ha fallecido en esta corte el general montero mayor de Alabarderos.

**Ignacio Iglesias**  
Comunican de Barcelona que ante el cadáver del ilustre dramaturgo catalán don Ignacio Iglesias, han desfilado millares de obreros.

**CAMBIOS**  
Libras. . . . . 29'90  
Francos . . . . . 24'10  
Dólares . . . . . 6'18

**Ultima hora**

Madrid, 11--9'40.

**Gravedad**  
El duque de Tetuán ha experimentado una honda gravedad en su enfermedad.

**Curarse el catarro**  
El señor Primo de Rivera se quedará hoy en sus habitaciones particulares con objeto de curarse el catarro que padece.

**Mejoría**  
Don Alejandro Lerroux ha experimentado una notable mejoría en su enfermedad.

**Banda a Canarias**  
Comunican de Cádiz que en el vapor español «Vicente Puchol» se embarcó para Canarias la Banda Municipal de Madrid.

**Concurso aéreo**  
Manifiestan de Melilla que se ha verificado el concurso de escuadrillas de aviones para disputarse la copa Herraiz, para lo cual era condición precisa ir y regresar a Tetuán en el menor tiempo y sacando el mayor número de fotografías de lugares interesantes.

Ganó la copa la patrulla que mandaba el teniente Suevos, que hizo el recorrido sin aterrizar.

**Uno que delirando mató a su esposa**  
Expresan de Sevilla que en el hospital fué operado el guardia

civil que en un momento de delirio mató a puñaladas a su esposa.

**Tren apedreado**  
Participan de Ciudad Real que un grupo de muchachos apedreó un tren, resultando varios pasajeros con contusiones.

**Aeropuerto**  
Expresan de Sevilla que a fines de este año será inaugurado el aeropuerto provisional.

**El autogiro Cierva**  
Telegrafían de Amsterdam que el autogiro del señor Cierva practicó evoluciones, continuando viaje para Londres.

**Catástrofe**  
Dan cuenta de Praga de que una gran casa habitada por numerosas familias, se hundió.

A consecuencia de la catástrofe resultaron 50 muertos. Hasta la fecha van extraídos 30 heridos.

Continúan los trabajos de salvamento.

**Los periodistas italianos**

Expresan de Roma que el jefe del Gobierno de Italia, Sr. Mussolini, recibió en audiencia a 70 directores de diar os.

El Sr. Mussolini proclamó a la Prensa única adicta al régimen; pero no prodigó los comentarios laudatorios.

El jefe del Gobierno terminó defendiendo la utilidad de las escuelas de periodistas.

**De la expulsión de un periodista**

Notician de París que ha sido suspendida la orden de expulsión del territorio francés del periodista Horam.

Ahora se abrirá una intromisión para depurar los hechos que dieron origen a la orden de expulsión.

**El zeppelin no puede partir**

Manifiestan de Berlín que persiste el violento temporal.

Por tal causa tampoco hoy podrá el zeppelin gigante iniciar su viaje a América.

## FORASTEROS

OCTUBRE  
1928  
**13**  
Sábado

DOS FECHAS  
DOS NOVEDADES  
EXPOSICIONES MUEBLES BENLLOCH  
BANDA MUNICIPAL DE MADRID

OCTUBRE  
1928  
**14**  
Domingo

Madrid, 11--13'30.  
**Nuevas escuelas**  
La Gaceta crea provisionalmente las siguientes escuelas en la provincia de Santa Cruz de Tenerife:  
Barranco Hondo, Ineste, Toloque, Triana, Rambla, Vera de Rosas y barrios del Perú y Bufadero.

**LOTERIA URGENTE**  
Madrid, 11--14.

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy en esta corte, han resultado agraciados los números siguientes:  
Primero, 34.713; en Barcelona.  
Segundo, 23.993; en Coruña.  
Tercero, 56.904; en Guijón.  
Cuarto, 49.831; en Logroño.  
Quinto, 24.635; en Castellón.  
Sexto, 20.382, 28.726, 46 mil 608, 23.641, 42.232, 30.568, 13.455, 31.685, 51.970, 23.809, 38.130, 47.299, 28.212, 27.495, 39.257, 13.328, 4.809, 43.397, 3.427, 31.713, 36.468, 26.034, 44.286, 55.602 y 42.193.

**América**  
Dicen de Berlín que calmado el temporal el zeppelin gigante salió a las 8 de esta mañana con rumbo a América.

**Agonizando**  
El duque de Tetuán, agoniza en estos momentos.

PERPEN



## LA MASCOTA

pone en conocimiento de todos sus favorecidos, que es falsa la insidiosa noticia propalada de que solamente daría sus bonitos ALBUMS hasta el lunes 24 del corriente, siendo así que continuará regalando los referidos Albums hasta el mes de

**MARZO DEL PRÓXIMO AÑO DE 1929**  
Diego Moreno Miranda.

## ¡MADRES!

La satisfacción de los niños en el periodo de la dentición es la verdadera Denticina Onda de Don Pablo Fernández Izquierdo. Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños. Pedir la verdadera Denticina Onda de Pablo Fernández Izquierdo. Caja con 8 papeles y 50 peretas. De venta en Farmacias y Droguerías.



## ELDER LINE

El vapor correo inglés ADDA saldrá de Santa Cruz el día 14 de octubre con destino a Plymouth y Liverpool y con hueco disponible para 60 pasajeros de primera clase y 17 de segunda.

Agentes: Elder Dempster (Teneriffe) Limited. — Aljonso XIII, 84.

**Muchas personas dicen**

que los discos ODEON se gastan pronto, pero no dicen nunca que usan agujas de otras marcas inadecuadas, ni que con una aguja tocan dos o tres discos.

Los discos ODEON duran indefinidamente si se tocan con AGUJAS ODEON y se usan éstas UNA SOLA VEZ. No pretenda usted ahorrar agujas y sacrificar discos. Es un buen consejo.

**Noticia importante**

Dentro de breves días llegará a esta isla don Vicente Albino Fernández (sastre argentino), notable exportador de la casa Garh y Chavez, de Buenos Aires el cual se hospedará solo por unos días en el hotel Orotava en donde tendrá muchísimo gusto en recibir a todas aquellas personas interesadas en la perfección de su corte y al mismo tiempo exponerle el nuevo muestrario de "Casimires ingleses" ultimamente recibidos.

## PLAZA DE TOROS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

### ANUNCIO

Según acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se saca a concurso la Plaza de Toros para las corridas de mayo de 1929.

Se admiten proposiciones para arriendo por año y también para las corridas de mayo y julio en un solo pliego.

Las bases a las cuales se han de ajustar los concursantes están de manifiesto en casa del señor Secretario de esta Sociedad, calle de Viera y Clavijo número 21, todos los días hábiles de 9 a 12 y de 2 a 6.

Los pliegos han de presentarse en casa del señor Contador de esta Sociedad, calle de Pérez Galdós número 12, dirigidos al señor Presidente hasta el día 30 de octubre a las 18 en que se cerrará el concurso.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de septiembre de 1928.—P. A. D. C. D. A.—El Secretario, José Clavijo Torres. V.º B.º; El Presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

## Bar "La Sevillana"

Marina, número 1 (Bajo del Casino Principal)

Este popular y acreditado bar, que es el más económico que vende en esta capital, ha puesto en práctica una gran combinación, consistente en hacer un magnífico regalo a todas las personas que realicen 60 consumaciones, para lo cual se les proveerá de un boleto, a medida que realice alguna. Tan pronto llegue al indicado número de 60 y previa su entrega, se les dará el indicado regalo, pudiendo adelantar que los habrá valiosos y de gran originalidad.

Todas las personas que se vayan dando cuenta de la utilidad de estos regalos, no tendrán más remedio que acudir al bar LA SEVILLANA, donde a más de saber que todo lo que en él se expende es de la más alta calidad, obtienen un beneficio positivo y de práctico resultado.

Todo el mundo a LA SEVILLANA, Marina, 1 (bajo del Casino Principal).

## Pescadería Nueva

Despacho en la portada del Mercado Nuevo

Se vende diariamente toda clase de pescado completamente fresco, a satisfacción del público y se suministra además a domicilio a hoteles, fondas, restaurants, hospitales, cuarteles, clínicas, asilos benéficos y barcos a precios muy moderados.

El propietario de este nuevo despacho el popular industrial, Paco el de la Horchatería Valenciana, ha procurado atender a todos los detalles con sus modernos frigoríficos para la buena conservación del pescado.

## Tintorería "París"

DE ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para lutos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36. Frente al almacén EL GLOBO.

Se vende en la calle de Serrano, una hermosa casa de planta baja. Informarán en esta Imprenta.

# PLAZA DE TOROS

Gran acontecimiento artístico

El sábado y domingo próximos dará dos únicas audiciones la afamada

## Banda Municipal de Madrid

Compuesta de 100 profesores bajo la dirección del ilustre maestro don RICARDO VILLA.

PROGRAMAS A BASE DE LAS MEJORES OBRAS DE SU REPERTORIO

Ha quedado abierto un abono para los dos conciertos en la Tabacquería LA NOBLEZA, teléfono 273 y en la contaduría del PARQUE RECREATIVO, teléfono número 341, cerrándose el viernes a las DOCE de la noche.

**FABRICA DE GAS**  
**COKE DE GAS**

Procedente de la mejor hulla inglesa «Holmside y Ryhope», destilado diariamente, de inmejorable calidad, alta potencia calorífica y de muy fácil encendido.

**Pesetas 80**

la tonelada en Fábrica, o sea 22 quintales.  
Servido a domicilio, 4.50 el quintal (al contado).  
Pedidos dirigidos a la misma Fábrica, Teléfono n.º 183 o a don Pedro Martín Dorta, Plaza de Weyler.

Despacho todos los días hábiles

**CLINICA COSTA**

**INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA**

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Ergométrico para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos.

No se admiten enfermos menales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6  
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7

**El Fénix Austriaco**

Sociedad de Seguros sobre la Vida

POTENCIA ASEGURADORA DE PRIMER ORDEN

Capital suscrito, 720 millones de Ptas.  
Capital desembolsado, 113 millones de Ptas.

SUBDELEGADO PARA ESTA PROVINCIA  
**FRANCISCO GUERRERO**

Plaza de la Madera, 5

**THE LONDON ASSURANCE**

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscrito, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.146

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O. de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley.

Agente: **MATIAS MOLOWNY PEREZ**

**Te Brooke Bond**

Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desee tener una clase superior siempre el nombre

**TE BROOKE BOND**

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

**African & Eastern (Spain) Ltd.**

San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

**Joyería y Platería de Rosendo González**

Alfonso XIII, núm. 80 (frente al Banco de España)

Esperando recibir en breve el género comprado en las fábricas alemanas, en mi reciente viaje y contando con poco espacio para la colocación del mismo, tengo el gusto de ofrecer las existencias actuales con precios ventajosos

Siempre fiel a mi escrupulosidad, el ofrecimiento que hago a mi distinguida clientela, es de absoluta garantía, tanto en calidades como en precios.

**Diciembre 22 SABADO**

ODAS las personas que deseen ser favorecidas por la suerte en el sorteo de la Lotería Nacional, que compre los recibos para participaciones que se venden en la Imprenta García Cruz.

Adquiriendo dichos recibos para participaciones en esta Imprenta, tiene el 99 por 100 de probabilidades contra una de que el número de su billete salga premiado.

**A los compradores de camionetas**

Un nuevo modelo **CHEVROLET** con grandes innovaciones

**La Agencia CHEVROLET**

comunica a los señores que estaban en espera de estas famosas camionetas, que se están recibiendo los nuevos modelos con grandes y notables innovaciones entre las que se cuentan

**FRENOS EN LAS 4 RUEDAS**  
y caja de cambios con

Cuatro velocidades y marcha atrás.

**AGENCIA CHEVROLET,** Rambla Benítez de Lugo, n.º 3 Santa Cruz de Tenerife

**CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD**  
DE **SANTA CRUZ DE TENERIFE**

Calle de Ruiz de Padrón, número 17

**OPERACIONES QUE PRACTICA**

CAJA DE AHORROS	MONTE DE PIEDAD
Libretas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos sobre alhajas y efectos.
Cuentas de ahorro, interés 3 p 8	Préstamos con garantía de fondos de ahorro.
Ahorro a plazo fijo, interés 4 p 8	Préstamos con garantía hipotecaria.
Horas de despacho: De 9 a 12 y de 2 a 4	Horas de despacho: De 10 a 12

**Banco Hispano-Americano**

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.  
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Caba; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catatayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrol; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Ján; Játiva; Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Motril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Santúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Sorio; Tafalla; Tarazona; Teruel; Tudela; Tuy; Uesca; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vitoria; Zamora; Zorongo.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12

**Aparatos elevadores de agua**  
BOMBA PATENTADA

**“NEPTUNO”**

Esta bomba representa la última palabra en la moderna construcción de aparatos elevadores de agua.

Segura en el servicio, económica, sólida, sencilla. Trabaja solamente por tracción. No lleva prensa estopas. No necesita encebarse. Máximo rendimiento con la mínima fuerza. Modelos de 1.000 a 100.000 litros hora. Cinco años de garantía.

Se construyen para todos los rendimientos y elevaciones.  
Para informes: **PABLO CABRERA**, Muñoz, 5, Arucas (G. Canaria)

**Hoy se olvidó Vd. Automóvil “FIAT”**

de visitar EL BAZAR.  
Hágalo mañana.

**Loza y Cristalería**  
Imeldo Seris, 40. Frente al Teatro.

**Sastrería Croissier**

se ha trasladado de la calle del Doctor Alart número 20 a la calle de Imeldo Seris número 32

(FRENTE AL TEATRO)

**Se acabó lo imposible**

Con rapidez y perfección se hacen toda clase de reparaciones en máquinas de escribir y de coser de todos sistemas: aparatos fotográficos, gramófonos y fonógrafos, herramientas de cirugía, instrumentos científicos, máquinas fechadoras y numeradoras, armas de fuego de todas clases, aparatos de gasolina y petróleo, como cocinas, lámparas, planchas, etc., etc., y en general se componen toda clase de aparatos, mecanismos, objetos de fantasía, por extraños y complicados que éstos sean.

Dirigirse al mecánico enciclopédico, **Luis de Puga**, en la Rambla de Pulido, número 55 (frente al chorro).

**No se lleve de propagandas tendenciosas**

Usted es más inteligente que nadie y conoce mejor sus gustos.

Oiga hoy mismo los nuevos fonógrafos ODEON sistema “Veroton”, que son los únicos que le satisfarán. Tocaban toda marca de discos de aguja.

Solicite audición. Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.

**Se alquila**

una casa de reciente construcción, con instalaciones para luz eléctrica y agua a presión, situada en la calle de Canales Bajos, letra A. Precio 135 pesetas. Informarán Alfonso XIII, 38.

**VEROTON**

Es la nueva cámara patentada de los aparatos ODEON. La mejor máquina parlante del mundo en volumen y pureza de sonido.

Convéngase por sí mismo. Vístrelo Bazar Lafayette, Ruiz de Padrón, 17.—Teléfono 18.

**Novelas** de distintos autores. Se venden en esta imprenta.

**La corsetería PRATS** ha sido trasladada a la calle Pérez Galdós, número 2, inaugurando su nuevo local con los modelos más elegantes de corsés, tajas, portaliagas y sostenes que acaba de recibir de París y Londres.

**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

Servicio del mes de Octubre de 1928

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 4 Infa Beatriz	Día 2 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 6 Florinda	Día 7 a las 12	Las Palmas-Cádiz-Coruña-Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 11 Poeta Arolas	Día 12 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 13 Romeu	Día 14 a las 24	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla
Día 18 Infa. Beatriz	Día 19 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 20 Escolano	Día 21 a las 12	Las Palmas - Cádiz - Vigo - Bilbao-Pasajes-Santander-Gijón
Día 25 Teide	Día 25 a las 18	Palma Cádiz-Barcelona
Día 27 Romeu	Día 28 a las 12	Las Palmas, Cádiz y Sevilla

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, despachándose los billetes la víspera de su salida.

Para mayor facilidad de los señores viajeros, en nuestra Agencia pueden obtener también los billetes ferroviarios para cualquier lugar de Europa, haciéndose las reservas de habitaciones en los hoteles que indiquen, y avisando con 8 días de anticipación, se le tendrán preparados los kilómetros a su llegada a Cádiz.

Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y al costado del vapor a las 4 de la tarde para los buques que sa en a las 6 de la tarde, y para los que salen a las 10 y media de la mañana los despachos deben estar presentados la víspera del día de salida, así como la carga al costado del buque.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente **MANUEL CRUZ**, San José, número 10

**José Peña Hernández**

SERVICIO MARITIMO INTERINSULAR

en especial para los puertos de la isla de Tenerife, por los buques **ISORA, ADEJE, DELFIN y SAN MIGUEL**.

Salidas bisemanales para el Sur. Salidas semanales para Garachico

Se admite carga todos los días laborables

Oficinas: MUELLE PRINCIPAL. Dirección telegráfica: DELFIN. Teléfono número 618.

**Yeoward Line**

Salidas del mes de Octubre para Liverpool

Día 6 ALCA  
Día 13 ARDEOLA  
Día 20 ALONDRA  
Día 27 AVOCETA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reúnen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario **Richard J. Yeoward**, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

**Servicio Frutero de la LINEA PINILLOS**

Servicio rápido semanal y fijo con nuevos buques a motor EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS

**Canarias-Península-Marsella-Génova.**

**Salidas de Tenerife todos los JUEVES**

Servicio del mes de octubre de 1928

Jueves día 4 El vapor correo **DUERO** para Barcelona, Marsella y Génova.  
Jueves día 11. El motor correo **EBRO** para Cádiz, Barcelona y Marsella.  
Jueves día 18. El motor correo **SIL** para Cádiz, Barcelona y Marsella.  
Jueves día 25. El vapor correo **DUERO** para Barcelona, Marsella y Génova.

Estos buques tienen habilitado especialmente el entrepuente-ciudadela para el transporte perfecto de piñas desnudas.

Las operaciones de carga comenzarán los miércoles de cada semana continuando los jueves hasta las SEIS de la tarde en que terminarán totalmente por ser correos oficiales que tienen fijada su hora de salida.

Los despachos para el embarque podrán presentarse en la casa consignataria hasta el MEDIODIA del jueves, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las SEIS de la tarde del referido día.

La fruta que estos buques conduzcan para LYON y SUIZA se trasladará directamente del vapor al vagón el mismo día de llegada a Marsella, incluso las mercancías cuyo despacho de Aduanas debe efectuarse en Marsella.

**Fletes reducidos**

**Antonio Ledesma, Agente.— Oficinas, Candelaria, 23.**

**DAVID MACIVER & CO. LTD.**

El vapor **Burgundy**, de 5.500 toneladas de registro, se espera en este puerto el 16 de octubre con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co. Agentes.

**SHAW SAVILL & ALBION CO. LIMITED**

El vapor correo inglés **Mahana**, de 11.796 toneladas de registro, se espera en este puerto el 17 de octubre, con destino a LONDRES directo.

Tiene hueco para 300 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co. Agentes.

**The Unión Castle Mail Steamship Co. Ltd.**

El vapor correo inglés **Lianstephan Castle**, de 11.293 toneladas de registro, se espera en este puerto el 18 de octubre, con destino a LONDRES.

Tiene hueco para 400 toneladas de frutos bajo cubierta y 300 sobre cubierta.

Este vapor tiene hueco para pasajeros de primera y tercera clase.

Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co. Agentes.

**CONVALENCIA, DEBILIDAD**

**ANEMIA**

VINO y JARABE

**Deschiens a la Hemoglobina**

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.— De salud y fuerza.— PARÍS.